Hou Han Shu Chapter 117, Biography of the Western Qiang


Published on

An English translation of the Biography of the Western Qiang (西羌传), Chapter 117 of the Hou Han Shu (Later Book of Han, Later Han Histories)

Published in: Education, Technology
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Hou Han Shu Chapter 117, Biography of the Western Qiang

  1. 1. QIANG 羌 REFERENCES IN THE BOOK OF THE LATER HAN 后汉书 CHAPTER 117: THE BIOGRAPHY OF THE WESTERN QIANG Rachel Meakin (qianghistory@gmail.com; website: www.qianghistory.co.uk)This translation accompanies my translation of “Qiang References in the Book of the Later Han.”I have chosen to create a separate document for Chapter 117 as it is dedicated to the Qiang andis long. This chapter is the 117th of the whole Hou Han Shu but is also numbered as scrollnumber 87 and biography number 77 within the Hou Han Shu (卷八十七 西羌传第七十七).The Chinese version can be found at: http://www.xysa.net/a200/h350/03houhanshu/t-117.htm My main source and starting point for the place locations was www.baidu.com.INTRODUCTIONAlthough the Book of the Later Han (Hou Han Shu) mainly covers the Eastern Han period from25-220 AD, this particular chapter also offers a record of Qiang history prior to the Eastern Han.The first person who is named as an ancestor of the Qiang is Wuyi Yuanjian of the 5th century BCin the Huangzhong area around today’s Xining in Qinghai. Prior to this, the Qiang history in thischapter is somewhat vague. They are apparently descended from the ‘three Miao’ in centralChina but were moved by Emperor Shun in the 3rd millennium BC to the Qinghai region.However, in chapter 94 of the Book of Han (Han Shu), the Xiongnu people are also recorded asdescended from Chun Wei of the ancient Xia dynasty (c. 2070 BC) despite historical referencesto them only emerging in the 5th century BC, so there seems to have been a tradition in Hanhistoriography of embedding non-Chinese groups within a Chinese past. The history of thecenturies leading up to the time of Wuyi Yuanjian contains a few Qiang references among manyreferences to the various Rong (戎1) on the western edge of China. It was clearly a time of muchconflict between a wide variety of groups, without much clarity as to any ethnic identity.The Western Qiang biography begins with four ‘keywords’: Wuyi Yuanjian (无弋爰劒),Dianliang2 (滇良), Manu, son of Donghao (东号子麻奴) and also a group called the Yuezhi Hu ofHuangzhong (湟中月氏胡).The first, Wuyi Yuanjian, is of particular note as he is the first known ancestor of a Qiang tribelater known as the Shaodang and the first Qiang-related individual mentioned by name in Qianghistory. It is not known where he originated from but he was captured by the Qin state in themid-5th century BC and subsequently escaped to the area of Huangzhong in the eastern part ofmodern Qinghai province. The second individual, Dianliang, was a tribal leader in early AD and adescendant of Wuyi Yuanjian. The third, Manu, was a key Qiang leader and Shaodangdescendant who was a thorn in the flesh of the Han empire.The fourth ‘keyword’ is a group, the Huangzhong Yuezhi Hu, who were not Qiang but lived inclose proximity to the Qiang and were said to have similar customs and language. Only oneparagraph is dedicated to them at the end of this chapter, which records the flight of the Yuezhiwest into Central Asia in the 2nd century BC. Some remained and allied themselves with theQiang, becoming known as the Lesser Yuezhi. A number of them eventually settled in easternQinghai alongside the Qiang descendants of Wuyi Yuanjian in Huangzhong. Although thecharacters for Yuezhi are 月氏 (yue+shi), the accepted pronunciation is ‘Yuezhi.’3 The term ‘Hu’1 戎: the ‘Rong’ character is composed of ‘helmet/armour’ and ‘lance’, suggesting peoples familiar withand skilled in military affairs.2 I have put two syllable Qiang names together, partly to differentiate them from other names but alsobecause some of the names then become names of tribal clans which read better as a single word.3 Extensive notes on the Yuezhi can be found in Through the Jade Gate to Rome: A Study of the Silk Routesduring the Later Han Dynasty, 1st to 2nd Centuries CE. by John E. Hill.
  2. 2. is a generic term for non-Chinese in the northwest. Its essential meaning is ‘beard’ or‘moustache’ so it possibly describes people of a more hirsute nature than the Chinese. TheXiongnu and Yuezhi were both labelled ‘Hu’ at times. When the Qiang are recorded as Qiang Hu(羌胡) it is never preceded by a clan-name so is generally a broad term.THE MAIN TEXT:The Western Qiang originated from the three Miao4 and were a division of the Jiang type.5 Theirdomain was near Nan Yue.6 When Shun7 removed the four wicked ones, he shifted them toSanwei, southwest of Heguan (the river and mountain passes), which is the Qiang area. Itborders the Ci Zhi,8 stretching to the head of the river, 1,000 li of uninterrupted territory.9 Ci Zhiis also called Xi Zhi in the ‘Yu Gong.’10 On the south they border the Man Yi (蛮夷) beyond theborders of Shu and Han, and in the northwest they border the various states of Shanshan andJushi (鄯善,车师).This was an extensive area. Shanshan and Jushi were the easternmost states of the western regions(now Xinjiang). The ancient city of Jiaohe, west of Turpan, was the capital of the Nearer Jushi state.Shanshan stretched southwards towards today’s Ruoqiang. The Man Yi beyond the borders of Shuand Han would have been in northern and northwestern Sichuan and southern Gansu. This meansthe Qiang territory possibly stretched from southern Qinghai and southern Gansu across Qinghaiand the Gansu corridor to eastern Xinjiang.They don’t have permanent settlements but go where there is water and pasture. Their landdoesn’t have many crops and they are dependent on their livestock. In their customs the clansare not clearly defined but perhaps they use the father’s given name and the mother’s familyname as the indicator of their kind. After 12 generations they can marry with each other. If thefather dies, his wife becomes a stepmother and if a brother dies another brother will marry thewidow, and in this way the Qiang state has no widows or widowers and they ‘breed like fire.’They don’t have monarchs or ministers, nor do they see any as higher than the others. The oneswho are strong divide up their people and become chieftains and the weak become subsidiarytribes. Furthermore, they violently plunder one another and see physical strength as power.Murder is punishable by death but there are no other prohibitions. Their soldiers are strong inthe mountain valleys but weak and unable to keep going on the flat areas, so consequently theycarry out sudden attacks. To die in battle is thought propitious, to die of illness is not. They can4 Ssuma Chien: Including History of the Hsia Dynasty and Yin Dynasty. Translated by Herbert J. Allen in1894-5. Forgotten Books 2007. P13: Sima Qian records that the San Miao (three Miao) were oftenrebellious so Shun, not yet the emperor, suggested to Emperor Yao that the chief of the San Miao (one ofthe four wicked ones) be moved to San Wei to reform the Western Rong people.5 姜: the simplified character is a compound of ‘sheep’ and ‘female,’ and is a surname and the name of anancient river. The unsimplified character has two versions: 葁, which adds the ‘grass’ component at thetop, and 薑, which is a compound of ‘grass 艹’ and’畺’ which was later replaced by’疆 jiang’, meaningborder. Comparisons have been drawn between 姜 and 羌 because they both contain the sheep characterand a ‘女 female’ or a ‘人 person’ but the original 薑 breaks down to ‘grass’ and ‘border’ and has neither‘sheep’ nor a person marker. This reduces the similarity to ‘Qiang 羌’ although the original ‘jiang 薑’( grass+border) may have indicated the steppe regions on China’s ancient borders where pastoralnomads like the Qiang raised sheep.6 南岳: one of China’s sacred mountains in Hunan, central China.7 舜: Shun served Emperor Yao and then succeeded him as emperor at the end of the 3 rd millennium BC.8 赐支: also written as 析支 Xizhi. This is thought to be the upper reaches of the Yellow River, which risesin Qinghai’s Bayan Har mountains and flows around the Anye Machen mountains before entering Gansu.9 The ‘li’ of the Han period was 415.8m. However, 1,000 li often seems to have been a general term for agreat distance.10 禹贡: The Yu Gong was an ancient Chinese geographical record.
  3. 3. endure cold and hardship just like bird and beast. Even when the women give birth, they don’ttake shelter from the wind and snow. Their character is solid and strong, brave and fierce, andthey have obtained the metal spirit of the west. 11 12They cultivate political leadership and obey their rulers and according to their code of ethics, ifthey are losing (against an enemy) they should invade and cause chaos. In former times, TaiKang of the Xia dynasty, lost his state and the western Yi13 rebelled. Later, Xia power was re-established and they spent seven years fighting the Quan Yi (畎夷) who then ‘came in as guests.’Later, in the time of Xie, the Quan Yi began to be assigned more noble titles, which resulted intheir submission. Later, there was chaos under Jie14 and the Quan Yi came and settled in thearea between Bin and Qi.15 Cheng Tang16 then emerged and launched a military expeditionagainst them and repelled them. When the Yin dynasty (殷室)became weak, the various Yi (夷)all rebelled. Then Wu Ding17 attacked the Western Rong18 and the Guifang (鬼方), defeatingthem in 3 years. As his poem records: “From that time on none of those Di (and) Qiang19 darednot submit to the king.”Wu Yi20 was tyrannical, and the Quan Rong (犬戎) invaded the borders. Duke Gu of Zhou21crossed Liang Mountain and fled to Qi. His son, Ji Li [of Zhou], then attacked the western tribalsettlements of the Gui Rong (鬼戎). In the time of Tai Ding,22 Ji Li again attacked the Rong of thecapital of Yan, and the Rong people inflicted a great defeat on the Zhou. Two years later, theZhou people defeated the Yuwu (余无) Rong and as a result Tai Ding appointed Ji Li as official incharge of horses.23 After this, they further attacked the Shihu (始呼) and Yitu (翳徒) kind ofRong, subduing all of them. When King Wen was Western Count,24 there were problems in thewest with the Kun Yi (昆夷) and troubles with the Xianyun (猃狁) in the north, so they then11 The ‘metal element’ was associated with a western direction and with strength and determination. Italso refers to the use of metal in weapons, agricultural implements and personal adornments.12 A Chinese annotated edition of the Hou Han Shu adds this note: 黄帝素问曰:“西方者,金*(玉)**[王]*之域,沙石之处,其人山居而多风,水土刚强.” The Yellow Emperor once said: "Those from the west, ofthe territory of gold and jade, the place of sand and stones, live in the mountains where there is muchwind and the natural environment is unyielding. http://www.cnread.net/cnread1/lszl/f/fanye/hhs/096.htm13 夷: this is often translated as ‘barbarians’ but a less subjective translation would simply be ‘foreigners.’The character components are 大 and 弓, large + bow, so more specifically it was probably a generic termfor non-Chinese archers.14 桀: the last ruler of the Xia dynasty. The character also means ‘cruel.’15 邠, 岐: Bin and Qi were both in the western part of today’s Shaanxi province. Bin, in today’s Xunyicounty, was the home of the Zhou dynasty founder and Qi was the name of a mountain in the Baoji area.16 成汤: founder of the Shang dynasty who, according to legend, overthrew Jie of the Xia dynasty and ruledin the middle of the 2nd millennium BC (exact dating is unclear).17 武丁: a ruler of the Shang dynasty from 1250-1192 BC.18 西戎: The Western Rong was an umbrella term for nomadic tribal peoples to the west of the Zhou statein today’s Gansu, Shaanxi and Ningxia, areas which were occupied by the Qiang in the period of the HouHan Shu.19 氐羌: this is the first mention of ‘Qiang’ in this paragraph, summarising the ancient history ofrelationships with non-Chinese on the west. By early AD the Qiang and Di were generally seen as twodifferent groups. The lack of commas in ancient Chinese can result in lack of clarity as to whether thisreference should be Qiang and Di or Qiang Di.20 武乙: Shang dynasty ruler from 1147 – 1112 BC.21 古公: founder of the state of Zhou.22 太丁: also called 文丁. A Shang dynasty ruler who came to power in 1112 BC.23 牧师: an official position in ancient times.24西伯: the title given to King Wen of Zhou by Zhou of Shang before the overthrow of the Shang dynasty.
  4. 4. resisted the Rong Di (戎狄) and defended the borders and they all submitted. They then led theWestern Rong in an attack on the traitorous state of Yin in order to deal with Zhou (纣).25When King Wu (r.1046-1043) attacked Shang, the Qiang (羌) and Mao (髳) commandersgathered at Muye.26 In the time of King Mu (r.976-922), the Rong Di(戎狄) didn’t pay tribute, sothe king went west to attack the Quan Rong (犬戎), seizing five of their kings as well as fourwhite deer and four white wolves and the king then moved the Rong to Taiyuan.27 The Yi (夷)kings were weakened and neglected their allegiance to the court, so the Duke of Guo (虢) wasordered to lead six troop divisions to attack the Rong in Taiyuan as far as Yuquan (俞泉), andthey captured 1,000 horses. King Li (r.877-841) was an unprincipled tyrant and the Rong Diinvaded and pillaged. They entered Quanqiu (犬丘28) and killed the people of Qin Zhong.29 Theking commanded an attack on the Rong but they weren’t defeated. In the fourth year of KingXuan (r.827-782), Qin Zhong was ordered to attack the Rong and was killed by them. The kingthen recruited Duke Zhuang, the son of Qin Zhong, and attacked the Rong with 7,000 soldiersand defeated them, with only a few managing to retreat. Twenty-seven years later, the kingdispatched soldiers to attack the Taiyuan Rong but could not defeat them. Five years later, theking attacked the Tiao Rong (条戎) and the Ben Rong (奔戎) but the king’s troops were utterlydefeated. Two years later, the Jin people defeated the northern Rong in Fenxi30 and the Rongpeople wiped out the fiefdom of Marquis Jiang (姜侯). The following year, the king attacked theShen Rong (申戎) and defeated them. Ten years later, King You (r.781-771) ordered Count Shito attack the Rong of the six Ji (六济) but the army was defeated and Count Shi died. That year,the Rong surrounded Quanqiu and captured Count Fu, the brother of Duke Xiang of Qin. At thattime, King You was foolish and tyrannical and the four Yi (夷) mounted a joint invasion,whereupon Shen31 was deposed and replaced by Bao Si. Marquis Shen was furious and with theRong he invaded Zhou, killing King You at Li Mountain. The Zhou then moved east to Luo city(洛邑) and Duke Xiang of Qin attacked the Rong and rescued the Zhou. Two years later MarquisXing won a crushing victory over the northern Rong.At the end of King Ping’s reign (770-720),32 the Zhou dynasty was deteriorating, the Rong wereputting pressure on the various Chinese states from Longshan33 eastwards and there were oftenRong in Yi (伊) and Luo (洛). As a result, at the head of the Wei River,34 there were Rong of theDi, Zhiyuan, Gui and Ji kind,35 north of the Jing River36 there were the Yiqu Rong (义渠), inLuochuan37 there were the Dali Rong (大荔), and between Yi and Luo, there were the Yangju (杨拒) and Quan Gao (泉皋) kind of Rong. West of the head of the Ying River38 there were the Rong25 纣: Zhou was the last ruler of the Shang dynasty who, according to tradition, led his court intoincreasingly debauched and cruel ways.26 The battle of Muye, in central Henan, was the final defeat of Shang by King Wu of Zhou.27 太原: capital of Shanxi province.28 犬丘: the state of Qin emerged around Quanqiu, which is the area of modern Tianshui, Gansu.29 秦仲之族: Qin Zhong was the son of Duke Bo of Qin and ruler of Qin from 845-822. His family name wasactually Ying 嬴 but in the early period of the Qin state, the males took ‘Qin’ as their name.30 汾隰: possibly marshland by the Fen River in Shanxi.31 申 Shen was King You’s queen, Bao Si (褒姒)was his concubine.32 The beginning of the Eastern Zhou dynasty which lasted from 770-221 BC, ruled from Luoyang.33 陇山: also known as the Liupan Mountains, which run south from Guyuan in Ningxia, across Gansu intowestern Shaanxi so these Rong were putting significant pressure on the interior.34 渭河: the largest tributary of the Yellow River, the Wei River flows through Shaanxi’s Guanzhong plain.35 狄, <豸原>, 邽, 冀36 泾河: the Jing River rises in the Liupan Mountains in Ningxia and is a main tributary of the Wei River.37 洛川: Yan’an area of Shaanxi.38 颍河: a river traversing Anhui and Henan.
  5. 5. of the Man tribe(蛮氏). During the Spring and Autumn period,39 there was an interval in Chinawhen there was an alliance with the various kingdoms. Duke Zhuang of Lu (r.693-662) attackedQin and captured the Rong of Gui and Ji.40 More than 10 years after this, the Jin wiped out the LiRong (骊). At that time, the Rong of Yi and Luo were strong and invaded Cao41 and Lu42 to theeast. Nineteen years later, they entered the royal city [Luoyang] so the Qin and Jin attacked theRong to save Zhou. Two years later, the Rong again invaded the capital and Duke Huan of Qiattacked the feudal lords who were defending Zhou. Nine years later, the Luhun Rong (陆浑)moved from Guazhou to Yichuan43 and the Rong of the surname Yun44 moved to the Weiconfluence, extending east as far as Huan Yuan. The people north of the mountains in Henanwere called the Yin Rong (阴) and this Yin Rong type became very extensive. Duke Wen of Jin(r.636-629) wanted to gain supreme power so he bribed the Rong Di to open the way for him sothat he could take the throne. Duke Mu of Qin (r.659-621 BC) took the remainder of the Rongand then became ruler of the Western Rong, extending his territory for 1,000 li.45 Duke Dao ofJin (r.572-558) also sent Wei Jiang to make peace with the various Rong and again establishedhimself as ruler. At that time, the states of Chu (楚) and Jin (晋) were becoming strong andprosperous and were coercing the various Rong into submission. The Luhun, Yi, Luo, and YinRong (陆浑, 伊, 洛, 阴戎) served Jin, while the Man tribes (蛮氏) submitted to Chu. Later, theLuhun rebelled against Jin and Jin ordered Xun Wu to wipe them out. Forty-four years later, Chucaptured the Man tribes and imprisoned their people. At that time the Yiqu (义渠) and Dali (大荔) were the strongest, building several dozen fortified settlements, all calling themselves king.In the 8th year of King Zhen of Zhou (468-442), Duke Li of Qin (477-443) wiped out the Dali andtook their territory. The state of Zhao46 also wiped out the Dai Rong (代戎), who were thenorthern Rong. Han and Wei47 again joined forces and wiped out the Yi, Luo and Yin Rong.Those left behind all fled west beyond Qian and Long.48 From that time onwards no Ronginvaded China (中国), and only the Yiqu remained. In the 25th year of King Zhen, the Qinattacked the Yiqu and captured their king. Fourteen years later, the Yiqu invaded Qin as far assouth of the Wei River (渭阴). Over the next 100 years or more, the Yiqu defeated the Qin troopsin Luo (洛). Four years later the Yiqu state fell into chaos, King Hui of Qin (r.338-311) sent amilitary official called Cao with troops to stabilise the situation and the Yiqu then became39 Roughly from the mid 8th – mid 5th century BC.40 邽: Gui was an ancient county established by Duke Wu of Qin in 688 BC. It became known as Shanggui上邽 in the Western Han period. It was in the Tianshui area of Gansu. 冀: Ji was in the area of Wushancounty in Tianshui.41 曹国: a vassal state in the area of today’s Dingtao County in Shandong province.42 鲁国: a vassal state in today’s central and southwest Shandong province.43 Guazhou (瓜州) was in northwestern Gansu beyond the Yumen Pass, not far from Dunhuang. Yichuan(伊川) was in the Luoyang area of Henan province so this was a vast distance covered by the Luhun Rong.44 允姓戎: Yu Taishan associates these Yun Rong with the Wusun people and with Strabo’s Asii (A Study ofSaka History by Taishan Yu. Sino-Platonic Papers, No. 80, July, 1998, p2). Huanyuan (轘辕) was in theLuoyang region so these Yun Rong stretched from Weinan in Shaanxi into Henan province.45 I.e. a great distance.46 赵: Zhao was a large feudal state whose western border adjoined northern Qin. It covered parts oftoday’s Inner Mongolia, Hebei, Shanxi and Shaanxi provinces. It was wiped out by the state of Qin in 222BC. The states of Han, Wei and Zhao of the Warring States period were partitions of the Jin state of theSpring and Autumn period.47 Han (韓) and Wei (魏) were also feudal states. Han bordered Qin on the west and Wei to the north. Itincluded parts of today’s Henan, Hebei, Shanxi and Shandong. Wei also bordered Qin on the west and laybetween Han in the south and Zhao to the north. It included parts of today’s Shanxi and Henan.48 Qian 汧: Qianyang in the Baoji area of Shaanxi. Long 陇: eastern Gansu and the Longshan rangestretching from Ningxia down into Shaanxi. If these Rong fled west beyond these areas they would havebeen heading for western Gansu and Qinghai.
  6. 6. subject to Qin. Eight years later, the Qin attacked the Yiqu and took Yuzhi.49 Two years later, theYiqu defeated the Qin armies at Li Bo.50 The next year, the Qin attacked the Yiqu and captured25 towns in Tujing (徒泾). When King Zhao came to power (r.307-251) the Yiqu king came tothe Qin court and then had relations with the king’s mother, Empress Xuan, who bore two sons.In the 43rd year of the king’s ‘embarrassment’, Empress Xuan lured the Yiqu king to his death inGanquan Palace and dispatched troops to wipe out the Yiqu and it was at this time that Longxi,Beidi and Shangjun began to be established.51The Rong originally had no princes or chiefs. Towards the end of the Xia dynasty and in the timeof Shang and Zhou, perhaps since the successful attack by the marquises and counts (侯伯), theemperor started to give them noble titles so that they would submit as vassals. In the Spring andAutumn period, the Luhan and Man clans of Rong were given the title of ‘viscount.’52 In theWarring States period, the Dali and the Yiqu took the title of ‘king’ (王). As their power waned,the remaining kinds all returned to their old custom of having chieftains.The Qiang man, Wuyi Yuanjian,53 was imprisoned by the Qin in the time of Duke Li of Qin (r.477-443) and became a slave. It wasn’t known what kind of Rong Yuanjian was. Later hemanaged to flee away but the Qin rapidly pursued him and he managed to evade them by hidingin a cave. The Qiang people say that Yuanjian initially hid in a cave which the Qin then set fire tobut there was an apparition like a tiger who sheltered him from the fire making sure he didn’tdie. When he came out of the cave he met a woman in the countryside whose nose had been cutoff,54 and they became man and wife. The woman was ashamed of her appearance and coveredher face with her hair, something which therefore became a custom among the Qiang. They thenfled together to the area between the three rivers.55 When the various Qiang saw that Yuanjianwasn’t killed by the fire, they wondered at his ‘spirit’ and together they respected and servedhim, electing him as chief. In the area between the Yellow River and the Huang River there werefew crops but much wildlife so they were mainly engaged in hunting. Yuanjian taught them tofarm the land and raise livestock and they showed their respect and trust and the people of thesettlements which depended on him increased in number. The Qiang people use the term Wuyifor slaves because Wuyi Yuanjian was once a slave. For generations his descendants were tribalchiefs.In the time of Yuanjian’s great-grandson Ren (忍), Duke Xian of Qin (r. 385-362) had just cometo power and wanted to recover what had been in the hands of Duke Mu of Qin (r. 660-621). Histroops reached the head of the Wei River and wiped out the Di Rong ( 狄). An uncle of Rennamed Yin was afraid of the power of the Qin so he led his kind of people and affiliated tribes49 郁郅: Yuzhi was an important fortified settlement of the Yiqu in the Qingyang area of Gansu.50 李伯: possibly eastern Tianshui in Gansu.51 陇西, 北地, 上郡: Longxi was inhabited by the Yiqu and included the area west of Gansu’s Linxia andLintan, extending north to Beidi. Beidi included parts of today’s Ningxia, Shaanxi and Gansu. Shangjun layeast of Beidi with its centre of government in the Yulin area of Shaanxi. These all became areas inhabitedby Qiang.52 子: ‘Zi’ was historically a title of respect and was also the fourth of five orders of nobility, sometimestranslated as ‘viscount.’53 His name may simply be a transliteration of a non-Chinese name but could also be translated literally as‘no arrow therefore a dagger.’54 劓: ‘yì.’ This was a relatively widespread form of punishment. In ancient Assyrian law a woman whohad stolen something could be punished by her husband in this way (Van de Mieroop, 2003:173). InAfghanistan in 2010, a husband cut off his wife’s nose and ears because she had violated the Pashtunwalitribal code by fleeing her (abusive) in-laws. (Aryn Baker. Afghan Women and the Return of the Taliban.Time Magazine. 9th Aug 2010.)55 The Yellow River, the Xizhi, and the Huang River (黄河, 析支河, 湟中河). This would have been a largearea of at least eastern and southeastern Qinghai and probably further west into central Qinghai.
  7. 7. south and then several thousand li west from the Ci Zhi river bend, separated by a greatdistance from the other Qiang peoples, with whom they did not resume contact. Hisdescendants separated, each becoming their own kind and moving to their own places. Somebecame the Maoniu (牦牛) kind who are the Yuesui Qiang, some became the Baima kind (白马)who are the Guanghan Qiang and some became the Canlang (参狼) kind who are the WuduQiang.56 Only Ren and his younger brother Wu stayed in Huangzhong57 and married many wives.Ren had nine sons who became nine different kinds and Wu had seventeen sons who becameseventeen different kinds. The ascendancy of the Qiang began from this time.At the time when Ren’s son Yan became leader, Duke Xiao of Qin (r. 362-338) was very powerfuland he forced the Qiang Rong into submission. Duke Xiao ordered Crown Prince Si to lead 92Rong Di states to the court of King Xian of Zhou (r.368-321). Yan was a very strong chief so theQiang called his descendants ‘the Yan type.’ Emperor Qin Shi (r.259-210) strove to merge sixstates, bringing the feudal princes under his rule. His troops didn’t go to the west so the Yantype were able to prosper and multiply. Qin Shi then united the whole of China and orderedMeng Tian58 to lead troops to inspect the frontiers and they expelled the various Rong in thewest, pushed back the Di (狄) multitudes in the north and built the Great Wall in order todemarcate the border. The Qiang multitudes refused to respect the southern extent (of theWall).59When the Han arose, the troops of Maodun of the Xiongnu were very strong and defeated theeastern Hu, pushed out the Yuezhi and terrified the numerous Man, and the various Qiangacknowledged allegiance to them. In the time of Emperor Jing (r. 157-141 BC), Liuhe (留何) ofthe Yan type led his kind of people and asked to guard the Longxi border area and consequentlyLiuhe and his people moved from Didao and Angu to Lintao, Didao and Qiangdao counties.60When Emperor Wu (r. 141-87) launched military expeditions against the four Yi (夷), he greatlyextended the borders, pushing the Xiongnu back in the north and expelling the various Qiang inthe west. He crossed the Yellow River and the Huang(湟) River, built the border position ofLingju61 and opened the area west of the river for the first time, establishing a line of fourcommanderies and going through the Jade Gate (玉门), completely cutting off the Qiang (and62)Hu and preventing any contact between the north and south. Thus the beacon towers guardingthe border extended several thousand li beyond the Great Wall. At that time, the XianlianQiang63 and Fengyang (封养) and Laojie (牢姐) types resolved their enmity and formed an56 越巂: Yuesui was southeast of Xichang, Sichuan. 广汉: Guanghan was roughly northeastern Sichuan. 武都: Wudu was southern Gansu, north of Guanghan.57 湟中: Huangzhong was centred on the Huang River valley including the Xining area and extendingwestwards towards Qinghai Lake.58 蒙恬 (d. 210 BC): a Qin general involved in fighting the northern Xiongnu and building the wall.59 The Great Wall in the west extended south to Lintao in Gansu, which was south of Lanzhou on the TaoRiver. The Qiang clearly resented a barrier being set up here, separating them from grazing lands.60 于狄道、安故,至临洮、氐道、羌道县. Didao (狄道) was the Qin administrative centre of Longxicommandery in the area of today’s Lintao county. Angu (安故) was south of today’s Lintao county. Thehistorical Lintao (临洮) was today’s Min county, Didao(氐道) was northwest of today’s Li county andQiangdao (羌道) was southwest of today’s Dangchang county. http://baike.baidu.com/view/437048.htmThis would mean they moved in a south and southeasterly direction.61 令居: northwest of Yongdeng in Gansu. This became the seat of the Colonel Protector of the Qiang in theHan dynasty.62 The lack of commas in some instances can lead to a lack of clarity. This may just refer to the Qiang butbecause the Xiongnu were at times referred to as Hu (as were the Qiang, the Yuezhi and others) and itwas the Xiongnu who were north of the Qiang, it may be ‘the Qiang and the Hu.’63 Although the Chinese characters read Xianling, the original pronunciation would have been ‘lian’ so thename is often written as Xianlian. (See: Northern Frontier: the Policies and Strategy of the Later HanEmpire by Rafe de Crespigny, Australian National University Press, 1984, p 471,n.14).
  8. 8. alliance. They linked up with the Xiongnu, a combined force of more than 100,000, and togetherattacked Lingju and Angu and then surrounded Fuhan.64 The Han dispatched General Li Xi andthe Langzhong official, Ling Xu, to personally command 100,000 troops to attack and pacifythem. This led to the initial establishment of a Colonel Protector of the Qiang,65 serving as adiplomatic envoy and commander. The Qiang then went to somewhere around Huangzhong,near to the Western Sea (Qinghai Lake) and the salt ponds.66 Because the area was cold andmountainous, and the Hexi67 territory was empty, the Han then transferred people to fill it.In the time of Emperor Xuan (74-49 BC), the emperor dispatched An Guo of the Yiqu people (义渠安国), who was the Guanglu Daifu,68 to observe the actions of the various Qiang. The chief ofthe Xianlian type69 said to him, “We want to cross over the Huang River and pursue pasturagefor our livestock in the uncultivated areas.” An Guo presented a memorial to the emperor aboutthis but afterwards General Zhao Chongguo viewed it as something that should not be heeded.Later, for the reasons they had given earlier, the Xianlian then crossed the Huang River and thecommanderies and counties were unable to stop them. In the 3rd Yuankang year (63 BC), theXianlian then formed a major alliance with the various Qiang and led them to where they wereabout to invade the borders. When the emperor heard this, he again commanded An Guo to taketroops and observe them. When An Guo arrived he gathered together more than 40 Xianlianchiefs and then beheaded them. Because he then released his troops to attack the Xianlian, theybeheaded more than a thousand. As a result, the various Qiang were enraged and invadedJincheng.70 Then Zhao Chongguo and various generals were dispatched in command of 60,000soldiers and they attacked, defeated and pacified the Qiang. Thirteen generations after Yan, hisdescendant, Shaodang (烧当), became leader. In the time of Emperor Yuan (49-33 BC), theShanjie etc (彡姐), seven kinds of Qiang, invaded Longxi and the General of the Right, Ping FengShi, was dispatched and defeated them, bringing about their surrender. There were fivegenerations from Yuanjian’s people to Yan and Yan was the strongest chieftain so from then onYan the name of these people. There were then thirteen generations to Shaodang, who was onceagain such a strong chieftain that his descendants then changed the name of their kind toShaodang.71 Several decades after the surrender of the Shanjie Qiang(彡姐羌), the four Yi (夷)surrendered and there was peace on the borders. When Wang Mang72 was regent, he wanted a64 枹罕: in the Linxia area of Gansu.65 Much of this chapter is recounted chronologically in relation to successive holders of the Han militarypost of Colonel Protector of the Qiang.66 Although Huangzhong was west of Xining, the mention of salt ponds suggests that the Qiang extendedfurther west into the Qaidam Basin. The ‘somewhere around’ (左右) implies that the Han knew thedirection the Qiang had taken but not the exact location so it was probably beyond their reach or detailedknowledge.67 河西: the area west of the river. This generally referred to the Gansu corridor which extends northwestof Lanzhou along the north side of today’s Qilian mountains through to Dunhuang and eastern Xinjiang.68 光禄大夫: a high official title (‘glorious grand master’). This indicates that the Yiqu tribe, firstmentioned above in the reign of King Ping of Zhou in the 8th century BC, had by this time come under Hanrule but without completely losing their identity.69 Although the previous reference was to the Xianlian Qiang, there are many references throughout theHou Han Shu which omit ‘Qiang’ and simply say ‘Xianlian’. They were often in conflict with other Qianggroups and it seems there was little affinity between them.70 金城: Lanzhou was the seat of Jincheng commandery.71 Considering Yuanjian lived at the beginning of the Warring States period and that his descendantswould have lived through much turmoil it is surprising that the Han authors had such a clear account ofYuanjian’s lineage. Presumably it came from the Qiang passing on clear oral accounts of their generations.Today’s Qiang traditionally have no written script although their legends say they had a script but lost it.There is no record of any ancient Qiang script. It is possible that the Qiang of the Han Shu in southernXinjiang would have been familiar with the Kharosthi script.72 王莽: Wang Mang’s Xin dynasty was a short-lived rule between the Western and Eastern Han dynasties.He reigned from 9 – 23 AD having been regent for a series of short-lived emperors since 8 BC.
  9. 9. glorious, powerful and benevolent rule and wanted to be known for pacifying the remoteregions so he ordered an interpreter to recite an imperial decree to the various Qiang,commanding them all to give him the area of the Western Sea (Qinghai Lake). In the beginning,he opened it up as a commandery, built five counties and erected beacon towers which facedeach other along the edge of the lake.Dianliang (滇良) was Shaodang’s great-great-grandson. At the end of the Wang Mang period(c.23 AD), the four Yi invaded the interior, Mang was defeated and the Qiang multitudes thenreturned as invaders to occupy the Western Sea. In the time of Emperor Gengshi (23-25 AD) andthe Red Eyebrows,73 the Qiang were unrestrained and invaded Jincheng and Longxi.74 AlthoughKui Xiao75 had troops he wasn’t able to suppress them militarily so he simply pacified them andaccepted their presence but he set their multitudes apart from the Han. In the ninth Jianwu year(33 AD), Kui Xiao died and Ban Biao, the Situ official, submitted the following, “Today there aresurrendered Qiang throughout Liangzhou. The Qiang Hu (羌胡) wear their hair loose and theirclothing overlaps to the left. They live mixed in among the Han but their customs are differentand their language doesn’t make sense. They are frequently seen to be robbed and cheated byminor officials and wily people and are impoverished and angry but have nowhere to turn,which causes them to rebel. The Man Yi (蛮夷) also invade and cause chaos for the same reason.Under the old system the Yizhou (益州) region deployed a Man Yi Cavalry Commander, theYouzhou region deployed a Wuhuan (乌桓) Colonel over the Wuhuan and the Liangzhou regiondeployed a Colonel Protector of the Qiang official,76 all serving as diplomatic envoys in charge ofdefence, administering the grievances of these peoples, carrying out tours of inspectionthroughout the year and asking about their hardships. Also envoys were frequently dispatchedfrom relay stations to communicate news of activity, using the Qiang and Yi beyond the bordersas spies for the officials and in this way these provincial commanderies could receive advancewarning. Today we should return to these old ways, in order to make known our powerfuldefences.” Emperor Guangwu (25-57 AD) agreed with this and immediately appointed Niu Hanas Colonel Protector of the Qiang, serving as a diplomatic envoy as in former times. Howeverwhen Niu Han died the post was not filled. In the tenth year (34 AD), the Xianlian chiefs and thevarious kinds77 joined together and again invaded Jincheng and Longxi, and Lai Xi, theZhonglang General, was dispatched with his men to attack them and won a great victory. This isalready recounted in the ‘Biography of Xi.’ In summer of the eleventh year (35 AD), the Xianliantype again invaded Lintao but they were defeated by Ma Yuan, the governor of Longxi, and theysurrendered. Afterwards, they came and pledged allegiance to the Han and moved to settle inthe three commanderies of Tianshui, Longxi and Fufeng.78 The following year, the Canlang (参狼)Qiang of Wudu rebelled but Ma Yuan also defeated them and they surrendered, as is recountedin the ‘Biography of Yuan.’The generations from Shaodang to Dianliang lived north of the river in Da Yun valley,79 a smallpeople group who were poor. In contrast, the Xianlian and the Beinan (卑湳) all mergedtogether and were strong and prosperous and frequently encroached on them. The Dianliang73 The Red Eyebrows were a rebel movement which rose up amidst unrest and civil war in a period ofinstability when the changes in the course of the Yellow River resulted in floods and famine. Theycontributed to Wang Mang’s downfall in 23 AD.74 It seems likely they were coming in from the west, having earlier been pushed out of the Qinghai Lakeregion by Wang Mang.75 隗嚣: Kui (or Wei) Xiao. A Gansu warlord in the Tianshui region (d.33 AD).76 These were all official Han military posts for supervision of non-Chinese.77 先零豪与诸种: Qiang is not specified here but the ‘various kinds’ were most probably Qiang groups.78 天水、陇西、扶风: this was a south and southeasterly move into eastern Gansu and across today’sShaanxi border to the Baoji area.79 大允谷: in the region of Gonghe county in Qinghai’s Hainan prefecture, with Qinghai Lake to the northand the Yellow River to the south.
  10. 10. fathers and sons watched this bullying and humiliation for a long time and were furious. Theygenerally had favour and trust among their kind, so they assembled the neighbouring tribes andthe various mixed groups80 and, entering from Big Elm,81 they mounted a surprise attack on theXianlian and the Beinan, defeating them, killing 3,000 and plundering their goods and livestock.They seized and occupied their territory in Big Elm and from this time on they began to growstrong.Dianwu, the son of Dianliang, became leader. In the first Zhongyuan year (56 AD), the CanlangQiang of Wudu rebelled, killing and plundering the minor officials. The governor engaged themin battle but could not defeat them so the Longxi governor, Liu Xu, dispatched the Congshiofficial, Xin Du, and the military inspector, Yuan Li Bao, who led 5,000 troops to Wudu andfought with the Qiang, beheading their leaders and taking more than 1,000 captives. At that time,the Qiang suffered further defeat at the hands of the Wudu soldiers, who beheaded over 1,000,and the remainder surrendered. When Dianwu and the neighbouring tribes started to flourish,they often held sway over the various Qiang and when someone wanted to invade the borders,Dianwu would pass on his tactical knowledge to them and become their leader. In autumn of thesecond year (57 AD), Dianwu of the Shaodang Qiang and his brother Dian’an led 5,000 infantryand cavalry to invade the Longxi border. Liu Xu dispatched troops to Fuhan to attack them butthey failed to defeat them. They also fought them at Yunjie,82 and were beaten by the Qiang, whokilled more than 500 people. As a result, the various Qiang who were guarding the bordersagain all rose up one after the other. The Yezhe official, Zhang Hong, was dispatched with thetroops of the various commanderies to attack them, fighting in Yunwu83 and Tang Valley but thearmy was defeated and Zhang Hong and the head official of Longxi, Tian Sa, both died. TheTianshui troops were also defeated by the Laojie (牢姐) type in White Stone,84 with more than athousand dead.At that time, the chief of the Shaohe (烧何) was a woman named Bitongqian (比铜钳), who wasover 100 years old, full of wisdom and very trusted by her people, so they all came to her foradvice. When the Shaohe were attacked by the Lu River Hu,85 Bitongqian led her people near tothe commandery counties. Among her people there were quite a lot of lawless ones so the headof Linqiang86 confined Bitongqian and killed 6-700 of her people. Xian Zong (Emperor Ming,r.57-75 AD) took pity on her and issued an imperial edict, “In former times Duke Huan (r.604-577 BC) attacked the Rong and was merciless. Therefore, he was reduced in the Spring andAutumn annals to being a ‘person of Qi’ (i.e. with no titles or honour). Today the nation iswithout virtue and it lacks the kindness of past times. What a crime our weakness is. It’s likesacrificing our very life! It is a repeat of the violence of the battle of Chang Ping,87 but it is notthe deeds of the emperor which are at fault but rather the blame lies with the provincialgovernor and high officials who add cruel slaughter to their lack of restraint. Bitongqian is still80 诸杂种: this can denote an ethnic mix.81 大榆: the valleys of Big and Small Elm were in the Guide region of Qinghai, south of the Yellow River.82 允街: Yunjie was in Jincheng commandery and was in the region of today’s Yongdeng county, northwestof Lanzhou.83 允吾: Yunwu was also in Jincheng commandery, with its seat of government in today’s Minhe county,Haidong prefecture, Qinghai.84 白石: in the region of today’s Xihe county in southeastern Gansu.85 卢水胡: These Lu River Hu seem to have been an ethnic mix. Although they are not specified here asQiang, Chapter 53 of the Hou Han Shu, the biography of Dou Rong, mentions the Lu River Qiang (and) Hu.They seem originally to have been in the Lu River area of Anding commandery but were also mentionedin relation to the Gansu corridor and the Huangzhong region of eastern Qinghai.86 临羌: this was a place between today’s Xining and Qinghai Lake. The name means ‘overlooking (facing)the Qiang.’87 长平: a great battle between the Qin and Zhao states in 262-260 BC. The Qin were victors but many ofthe Zhao were executed by the Qin after the battle.
  11. 11. alive. Send medicine to her and take care of her, tell her to summon her people and if they wantto go back to their old territory then send them back with kindness and generosity. If there arethose in her small people group who are unable to pay their respects but want to serve, thenpardon all their crimes. If there are those who were planning rebellion and have been arrestedby officials, and if their prison terms have not been decided, they should be given to those whohave performed meritorious service.”In the first Yongping year (57 AD), Dou Gu, the Zhonglang General, and Ma Wu, the Capture theLu General,88 were sent to attack Dianwu in Western Han89 and they defeated him. This isalready recorded in the ‘Biography of Wu.’ Dianwu retreated a long way and the remainder allscattered or surrendered, with 7,000 moving to and settling in San Fu.90 The Yezhe official, DouLin, was made Colonel Protector of the Qiang, living in Didao.91 Dou Lin was trusted by thevarious Qiang and Dian’an then visited Lin and surrendered. Lin was deceived by hissubordinates, who sent a false memorial presenting Dian’an as a great chieftain and the titles of‘Marquis submitting to the Han’ (归义侯) and Han Chief Commander (汉大都尉) were conferredon him. The following year Dianwu also surrendered and Lin also sent a memorial presentinghim as the main chief and they went together to see the emperor and offer tribute. The emperorthought it strange that one people group should have two leaders and suspected it wasn’t trueso he questioned Lin on the matter. Lin shrank back from such a difficult situation and didn’t tellthe truth, saying, “Dian’an is actually Dianwu. The language of Longxi can be difficult to hearcorrectly.” Having pursued his investigation further and discovered this wasn’t true theemperor was angry and dismissed Lin from his post. When the Liangzhou commanderygovernor also submitted a memorial accusing Lin of corruption, Lin was imprisoned and died.The Yezhe official, Guo Xiang, took over the affairs of the Colonel Protector of the Qiang.However, when he reached Longxi he heard that the Qiang of Liangzhou were flourishing so hewent back to the emperor. He was punished for his crime and once again there was no ColonelProtector of the Qiang. Dianwu’s son Dongwu became leader and submitted to the Han as hisfather had done, settling within the borders with honesty and integrity but his various brothers,Miwu etc, often invaded and plundered.In the first Jianchu year (76 AD) of Suzong, an official of Anyi County92 stole a wife from theBeinan type of Qiang93 and was killed by the woman’s husband. Zong Yan, the head official ofAnyi, pursued the woman’s husband beyond the borders. His people were afraid they would bepunished so together they killed Zong Yan and joined forces with the Leijie (勒姐) and Wuliang(吾良94) kind to invade. Sun Chun, the Longxi governor, sent the Congshi official, Li Mu, toassemble with the Jincheng troops in Heluo Valley (和罗谷) and do battle with the Beinanpeoples. They beheaded several hundred of the enemy. The former Duliao General, Wu Tang,was appointed as Colonel Protector of the Qiang and settled in Anyi. In summer of the secondyear (77 AD), Miwu (迷吾) then assembled all the troops of the various groups and was about torebel and go beyond the borders. Hao Chong, the governor of Jincheng, pursued him, doing88 捕虏将军: ‘Lu’ can mean captive/capture but was frequently used as a general term for enemies.89 西邯: south of the Hualong area of Qinghai, southeast of Xining towards Xunhua.90 三辅: In the Western Han the ‘San Fu’ were the three officials governing the capital and its surroundingarea. Later, the term ‘San Fu’ came to represent the regions controlled by these three officials. Althoughthe capital moved from Chang’an to Luoyang, it seems San Fu continued to refer to the Chang’an area.91 狄道: Lintao area of Gansu.92 安夷县: literally ‘Pacifying the Yi’ county, Anyi county was in the eastern Xining region of Qinghai.93 卑湳种羌: earlier in this chapter the Beinan were referred to with the Xianlian but not specifically asQiang. This intermittent use of ‘Qiang’ for various groups perhaps highlights its use as a generic term forvarious nomadic groups on the west of China at this time.94 The Wuliang here has the same characters as Dianwu and Dianliang so Wuliang was probably a relativeor descendant of these two tribal clans.
  12. 12. battle with him in Li Valley (荔谷). Chong’s soldiers suffered a serious defeat, his light cavalryhad to flee and more than 2,000 people died. As a result the various groups as well as the vassalstate of the Lu River Hu (卢水胡) all responded in like fashion and Wu Tang wasn’t able tocontrol them so he was dismissed from his post. Then Fu Yu, the governor of Wuwei, replacedWu Tang as Colonel Protector of the Qiang and went to live in Linqiang. Miwu, together withBuqiao, who was chief of the Fengyang type (封养), again invaded Longxi and Hanyang withmore than 50,000 fighters, so Ma Fang, the General of Chariots and Cavalry, and Geng Gong Fu,the Long River Colonel, went out against them and defeated them. Therefore, the people ofLintao and Suoxi95 and Miwu’s people all surrendered. Ma Fang then built Suoxi town andmoved the commander of southern Longxi to defend it, recovering all the military stations. Inthe third Yuanhe year (86 AD), Miwu again rebelled with his younger brother, Haowu, andvarious mixed types.96 In the autumn, Haowu went ahead and recklessly invaded the boundaryof Longxi and was pursued by Li Zhang, the official in charge of the commandery’s beacontowers, who captured him alive. When he was taken before the commandery officials, Haowusaid, “Just kill me but don’t harm the Qiang. If you honestly let me live and go back, we will allcease hostilities and not violate the borders again.” The Longxi governor, Zhang Yu, decided thiswas expedient and released him and the Qiang disbanded and scattered, each to their oldterritory. Miwu retreated back to live north of the river in Guiyi Town.97 Fu Yu [the governor ofWuwei], did not want to break his promise to attack them, so he recruited men to fight thevarious Qiang Hu but the Qiang Hu were not willing to fight so they again rebelled and movedbeyond the borders, relying more than ever on Miwu.98In the first Zhanghe year (87 AD), Fu Yu requested that 5,000 people be sent to each of Longxi,Zhangye and Jiuquan, led by the commandery governors. Yu personally commanded 5,000people of Hanyang and Jincheng, so altogether there were 20,000 soldiers. He set a time for allthe commanderies to attack, ordering the Longxi soldiers to seize south of the river andordering the Zhangye and Jiuquan troops to block them on the west. Before they had reachedtheir appointed places, Yu’s army advanced alone. On hearing this, Miwu moved away with histribal settlements but Yu followed him in hot pursuit with 3,000 of his crack cavalry. At night,they arrived at Sandou Valley which was south of Jianwei,99 several li away from the enemy.They waited until dawn to attack them and were not militarily prepared. Miwu set an ambush of300 men and at night suddenly charged into Yu’s camp. The people in the camp were badlysurprised and they scattered and fled. Yu dismounted from his horse and fought by hand, killingover 10 people before he died. The dead numbered 880. When all the commandery soldiersarrived, the Qiang retreated. Fu Yu was from Beidi. At the beginning of the reign of Xian Zong[Emperor Ming], he was head of Linqiang and with Ma Wu, the Capture the Lu General, heattacked Dianwu of the Qiang (羌滇吾), achieving honour throughout the army. He also had aprestigious reputation in Wuwei among the Xiongnu. He was in public service for severaldecades and put his official rank to good use supporting his close friends and his wife still didthe housework. Suzong issued a posthumous imperial edict paying tribute to him. His son, Yi,was enfeoffed as Marquis Mingjin with 700 households. Zhang Yu, the Longxi governor, replacedhim as Colonel Protector of the Qiang in command of 10,000 soldiers stationed at Linqiang.After Miwu killed Fu Yu, he became accustomed to the profits to be made in the border region.In the first Zhanghe year (87 AD), he again crossed the border into Jincheng with 7,000 infantry95 临洮、索西. Lintao is south of Lanzhou. Suoxi is thought to be in today’s Meichuan area of Min county,south of Lintao.96 诸杂种: suggesting an ethnic mix.97 归义城: north of the Yellow River in Qinghai’s Guide county.98 This is a revealing sentence. Rebellion did not necessarily mean violence, it could mean moving outfrom under Han authority.99 建威: Jianwei – northeast of Guide.
  13. 13. and cavalry from the various groups. Zhang Yu sent Sima Fang, the Congshi official, with morethan 1,000 cavalry and Jincheng soldiers to meet and fight at Mucheng Valley.100 Miwu’s soldierswere defeated and fled but because he sent his translator101 saying they wanted to surrender,Yu received him. Then Miwu led his people to visit Linqiang county and Yu arranged a biggathering for the troops and then poisoned the wine. The Qiang drank and were intoxicated andYu personally attacked them and his troops then ambushed them, killing more than 800chieftains. They beheaded Miwu and four others and offered them as sacrificial offerings at theburial mound of Fu Yu. Soldiers were sent out again to fight in the mountain valleys and theybeheaded more than 400 and captured more than 2,000 people.102 Miwu’s son, Mitang and histype of people went towards the border wailing with grief. They then linked up with the Shaohe,Dangjian and Dangtian103 using their sons and daughters and gold and silver to make alliances,making marriage pacts with the various groups, resolving their differences and exchanginghostages. Mitang led 5,000 of them across the border into Longxi and the governor, Kou Xu,fought them at White Stone where the battle went against Mitang so he withdrew to the Greatand Small Elm Valleys104 and recruited various Hu (胡) of the vassal states in the north,gathering together the neighbouring tribal settlements, a mighty array, and Zhang Yu was notable to tackle them militarily. In the first Yongyuan year (89 AD), Yu was recalled because of hisfailure and was replaced as Colonel Protector of the Qiang by the Zhangye governor, Deng Xun.Xun used bribes and rewards to sow discord between the groups, so the alliances between thevarious groups fell apart.Donghao (东号), son of Dongwu, became leader. At that time, Hao and Wu led their people tosurrender. Colonel Deng Xun sent soldiers to attack Mitang so Mitang left Great and Small ElmValley and settled in steep-sided mountain valleys. In the 4th Yongyuan year (93 AD) of EmperorHe, Xun got sick and died and the governor of Shu commandery,105 Nie Shang, replaced him asColonel Protector of the Qiang. Shang saw that his predecessors had made great efforts butgained no victory and he wanted to use the refining influence of learning and culture to win thepeople over so he sent couriers to tell Mitang to move back to Great and Small Elm Valley.Mitang came back and then sent his grandmother, Beique, to pay respects to Shang. Shangpersonally came near the border to arrange a parting feast and ordered the interpreter, Tian Si,and four others to escort her to the tents.106 Mitang consequently rebelled, and then togetherwith the various groups massacred Si and the others and swore a blood oath of allegiance andagain invaded the borders of Jincheng. In the fifth year (94 AD) Shang was dismissed from hispost and was replaced as Colonel Protector of the Qiang by the commander of Juyan, Guan You.It was difficult for You to treat Mitang in an honourable way, and in the end there was rebellionand chaos. He sent couriers to drive a wedge between the various groups and entice them withmoney and goods and as a result they disbanded and separated.107 You then sent soldiersbeyond the borders, attacking Mitang in Great and Small Elm Valley and taking more than 800captives and several 10,000 hu of wheat. Then he built fortifications lining the Feng Liu108stretch of the Yellow River, made a large boat and built a bridge over the river, wanting to crosswith his soldiers and attack Mitang. Mitang led his tribes far away to the Ci Zhi river bend.109100 木乘谷: in Qinghai’s Huangyuan county, west of Xining.101 The need for a translator is a reminder of the difficulties of communication between the Han and Qiang.102 This is one of several instances where the Qiang were enticed and then attacked. E.g. the story of LiGuang in chapter 54 of the Han Shu.103 烧何、当煎、当阗: all Qiang groups.104 大、小榆谷: south of the Yellow River in the Guide region of Qinghai.105 蜀: roughly the western part of the Sichuan basin.106 This implies that improper advantage was taken of Beique.107 Despite the injustices they had suffered, these various Qiang groups seem not to have had deep mutualloyalty.108 逢留: this seems to have been a name for a section of the Yellow River in the region of Guide, Qinghai.109 赐支河曲: see n.8
  14. 14. In the 8th year (97 AD), You got sick and died and the governor of Hanyang, Shi Yun, replacedhim as Colonel Protector of the Qiang. Once Yun arrived he sent the Qiang Hu of Huangzhongbeyond the borders to attack Mitang but the Qiang met and defeated Yun’s soldiers and killedseveral hundred people. The following year (98 AD), Yun was dismissed and was replaced asColonel by the commandery governor, Wu Zhi. That autumn, Mitang led 8,000 people to invadeLongxi, killing several hundred people and exploiting his victory by penetrating deeply into thearea. He coerced the various Qiang groups within the border to join him in invading andplundering and the Qiang multitudes again all responded. A total of 30,000 foot soldiers andcavalry attacked and defeated the Longxi troops and the head of Daxia110 was killed. Liu Shang,the Attacking the West General, and his assistant Zhao Dai, the Colonel of Elite Cavalry, weredispatched leading five battalions of the northern army and the massed archers of Liyang,Yongying and San Fu, as well as Qiang Hu border soldiers, altogether 30,000 men, to attack them.Shang was stationed at Didao (狄道) and Dai was stationed at Fuhan. Shang sent Sima Kou Xu tosupervise the soldiers of the various commanderies, coming together from all directions. Mitangwas afraid and, abandoning the old and weak, he hastened to the south of Lintao. Shang and hisforces pursued him to the high mountains. Mitang was exhausted and the situation was urgent,so he led his best soldiers into battle. Kou Xu beheaded more than 1,000 of the enemy andcaptured more than 10,000 cattle, horses and sheep. Mitang retreated. Many Han soldiers diedor were injured so they could not continue their pursuit and returned within the borders. Thefollowing year, Shang and Dai were both punished for their fear and weakness. They wereremoved from their posts and put in prison. The Yezhe official, Wang Xin, led Shang’s battalionto station them at Fuhan and another Yezhe official, Geng Tan, led Dai’s battalion to station themat White Stone. Tan then set up a reward and quite a few groups yielded to him. Mitang wasafraid, so he also asked to surrender. Xin and Tan accepted his submission and ceased hostilitiesand Mitang was sent to the palace to meet the emperor. Less than 2,000 of his people remainedand they were so starving and poor that they couldn’t survive so they came in and settled inJincheng. Emperor He commanded Mitang to lead his people back to Great and Small Elm Valley.Mitang thought that the Han had built a river bridge and that if troops came they would die, sothey couldn’t go back to live in their old territory but he also didn’t want his people to starve sohe was unwilling to go far away. Wu Zhi and his men then gave Mitang much gold and silk,ordered him to buy grain and livestock and urged him to go beyond the borders, which made hispeople suspicious and alarmed. In the 12th year (101 AD), they rebelled again and coerced thevarious Hu111 of Huangzhong and they invaded, plundered and then withdrew. Wang Xin, GengTan and Wu Zhi were all removed from their posts and the Jiuquan governor, Zhou Wei, wasappointed as Colonel Protector of the Qiang. The following year, Mitang again went back to theCi Zhi river bend.112Initially, the Leijie kind (累姐) were attached to the Han, but Mitang resented this and thenattacked and killed their chieftains so he became an enemy of the various groups. The factionshelped each other but to little advantage. That autumn, Mitang again led his soldiers towardsthe border and Zhou Wei and the Jincheng governor, Hou Ba, along with all the soldiers of thevarious commanderies and the various Hu of the Huangzhong Yuezhi vassal state, as well as theLaojie Qiang (牢姐) of Longxi, altogether 30,000 people, went beyond the borders as far as110 大夏长: Daxia county belonged to Longxi commandery and was in the Guanghe region of today’s LinxiaHui autonomous prefecture, near the Qinghai-Gansu border. However, Daxia was also the Chinese nameor transliteration of Bactria, invaded by the Yuezhi in the late second century BC. Some Yuezhi were leftbehind and joined Qiang who at that time were in southern Xinjiang and Qinghai. It is unclear if this is acase of a name travelling with migrating people. Daxia county was established in the Han period andabolished in the Jin dynasty.111 I.e. there is still an ethnic mix in Huangzhong alongside the Qiang – most likely Yuezhi but possiblyothers too.112 I.e. possibly back into the Bayan Har Mountains.
  15. 15. Yunchuan113 and fought with Mitang. Zhou Wei went back to his camp to protect himself, andonly Hou Ba’s soldiers captured an enemy position and beheaded more than 400. The Qiangmultitudes suffered losses and injuries and their people collapsed. More than 6,000 surrenderedand they were moved to Hanyang, Anding and Longxi. Mitang was weakened and was left withless than 1,000 people and they moved far beyond the head of the Ci Zhi River, settling amongand reliant on the Fa Qiang (发羌).114 The next year, Zhou Wei was dismissed for his fear andcowardice and Hou Ba replaced him as Colonel Protector of the Qiang. The Shaohe kind of Qiangwho had submitted in Anding persuaded several hundred of the various Qiang to rebel but thecommandery soldiers attacked and defeated them and all the weak ones were taken as slaveservants.At that time, the area around the Western Sea and Great and Small Elm Valley was no longerharassed by Qiang invaders.115 Cao Feng, the head of Yumi,116 said, “The Western Rong causedharm, bringing misfortune to earlier generations. I am not able to record the ancient times butwill use recent events to discuss them. Since the Jianwu period (25-56 AD), the lawbreakersamong them (the Rong) often arose from the Shaodang type. There are reasons for this: theysettled in Large and Small Elm Valley because the land is very fertile; it is also near the bordersand it is easy for the various kinds to disappear, which makes it difficult to send military forcesagainst them. The Zhong (钟)117obtained a place to live to the south in order to expand theirmultitudes. In the north they were blocked by the Yellow River, viewing it as a solid defence.They also had the benefits of the fish and salt from the Western Sea and because the foothills ofthe mountains bordered the river it was good land for them to expand their agriculture andlivestock, so they were able to grow big and powerful. The various groups often had strongwarriors and they used their authority and bravery to attract and recruit the Qiang Hu. Todaythey are weak and hard-pressed and the cooperation between them has broken down. Relatedpeoples are turning their back on one another and the remaining soldiers who are able to fightonly number a few hundred and they have fled far away to rely on the Fa Qiang. I humblybelieve it is appropriate at this time to re-establish the commandery counties of the WesternSea and regulate and strengthen the Two Elms (i.e. Large and Small Elms). We should expandthe establishment of agricultural garrisons and cut off the roads used by the Qiang Hu on theborders, completely blocking the source of these violent and covetous traitors. We can alsogrow grain in abundance on the borders and save the forced labour needed to transport grainand then the nation will be without all the worries in the west.” As a result Bai Feng became thecommander of western Jincheng and moved troops to a garrison at Longqi. 118 Later, Hong Shang,the senior official of Jincheng, established 27 agricultural garrisons in Guiyi and Jianwei119 andHou Ba again established five such garrisons in east and west Han (邯), and added two more inLiu and Feng, all agreed on by the emperor. A total of 34 agricultural garrisons were lined up onboth sides the river, effectively delineating the frontier. In the mid-Yongchu period (107-113) allthe Qiang rebelled. Then it was over. Mitang lost his multitudes and fell ill and died. There wasone son who came to surrender and his family only numbered a few dozen.113 允川: Northwest of Guide and southeast of Qinghai Lake.114 Far beyond the head of the Ci Zhi river could be into the Qaidam basin or into the Kunlun mountains,moving towards eastern Xinjiang, which is closer to where the Er Qiang of the Han Shu seem to have been.115 This was a significant achievement by the Han. This area had been held by Qiang peoples for years andthey had either been forced to flee far away, like Mitang, or to surrender and migrate from Qinghai furtherinto China, mainly in Gansu.116 隃麋: Yumi was a county established in the Han period east of today’s Qianyang area of Shaanxiprovince.117 钟: these Zhong people were a Qiang group who extended from south of the Yellow River in today’sHainan prefecture in Qinghai across to southern Gansu and were bordered by the Shaodang Qiang northof the Yellow River.118 龙耆: in today’s Haiyan county in Qinghai, northeast of Qinghai Lake.119 归义: Guiyi – north of the Yellow River in the region of Guide. 建威: Jianwei – northeast of Guide.
  16. 16. Donghao’s son, Manu, became the leader and initially followed his father and surrendered,settling in Anding. At that time, the various submitted Qiang were spread across thecommandery counties, all doing compulsory service for the government officials and the richand powerful families, and they gathered together to complain about their grievances. In thesummer of the first Yongchu year (107 AD) of Emperor An, the Cavalry Commander, Wang Hong,was dispatched to send several hundred thousand Qiang cavalry of Jincheng, Longxi andHanyang on a military campaign to the Western Regions. Hong pressed them to go, but theQiang multitudes were afraid they wouldn’t return from the distant garrisons so they went asfar as Jiuquan and then many of them scattered and rebelled. The soldiers sent by the variouscommanderies either hid in the border areas or returned to their homes and settlements. As aresult, Dong’an (东岸), the main chieftain of the Leijie and Dangjian120, and his people wereincreasingly alarmed and at the same time they fled and dispersed. Because of this, Manu’sbrothers and others of their kind then all went west beyond the borders.The Dianling (滇零), who were a kind of Xianlian,121 joined with the various kinds of ZhongQiang (钟羌) to invade and plunder on a large scale, cutting off Longdao.122 At that time theQiang had already been submitted for a long time and had not renewed their weapons andarmour. Some of them had bamboo poles and branches of wood as spears and lances, somecarried wooden planks as shields, and some carried bronze mirrors to give the appearance ofweapons. The commandery counties were afraid and cowardly and unable to control them. Inthe winter, the General of Chariots and Cavalry, Deng Zhi, was dispatched with Ren Shang, theAttacking the West Colonel, as his assistant. They commanded the Five Armies123 as well assoldiers from San He, San Fu, Runan, Nanyang, Yingchuan, Taiyuan and Shangdang,124 acombined force of 50,000 people, stationed in Hanyang. In spring of the following year(c.108AD), the troops from the various commanderies had not yet arrived and several thousandZhong Qiang(钟羌) went ahead and attacked and defeated Deng Zhi’s army in Jixi,125 killingmore than 1,000 people. Colonel Hou Ba was removed from office because so many Qiangrebelled and Duan Xi, the Commander of the Western Regions, replaced him as ColonelProtector of the Qiang. That winter, Zhi ordered Ren Shang and the Congshi Zhonglang, Sima Jun,to lead all the commandery soldiers against several 10,000 Dianling etc in Pingxiang.126 Shang’sarmy suffered a crushing defeat with more than 8,000 dead. As a result Dianling gave himselfthe title ‘Son of Heaven’ in Beidi and called together the various mixed ethnicity groups (诸杂种)from Wudu, Canlang, Shangjun and Xihe, and this multitude then flourished and attacked Zhao(赵) and Wei (魏) in the east and entered Yizhou (益州) in the south. They killed Dong Bing, thegovernor of Hanzhong and then invaded and plundered San Fu and cut off the Long region (陇道). In the various counties of Huangzhong a dan of grain went up to 10,000 cash and countlessnumbers of the common people were dying. The court could not control the situation andbringing supplies in was extremely difficult so Deng Zhi was instructed to pull back his troopsand leave Ren Shang stationed in Hanyang as official in charge of the various troops. The court,120 These two groups are often mentioned together.121 Like the pronunciation of Xianlian, this may have been Dianlian rather than Dianling.122 陇道: a place name? The location is unclear but likely to be a region of central Gansu.123 五营: the ‘Five Armies’ comprised troops led by five military officers: the garrison cavalry, elite cavalry,infantry, the ‘Changshui’ (长水) and the ‘Whistling Arrows.’124 三河, 三辅, 汝南, 南阳, 颍川, 太原, 上党: i.e. troops from across China.125 冀西: on the eastern side of Wushan county in Tianshui, Gansu.126 平襄: in the Dingxi area of Gansu.
  17. 17. on account of empress dowager Deng,127 welcomed and honoured Deng Zhi as Major Generaland conferred on Ren Shang the title of Marquis of Yue, giving him a fief of 300 households.128In spring of the 3rd year (109 AD), the Cavalry Commander, Ren Ren (任仁), was sent tocommand all the garrison soldiers of the various commanderies and rescue San Fu. Ren wasunable to triumph in any battle and the Qiang multitudes followed up on their victories,frequently defeating the Han troops. The Dangjian and Leijie types attacked and capturedPoqiang County129 and the Zhong Qiang (钟羌) also overran Lintao County and captured alivethe commander of southern Longxi. The following spring (110 AD), Dianling sent people toinvade Baozhong,130 where they set fire to the courier posts and carried out large scale plunderof the common people. As a result, the Hanzhong governor, Zheng Qin, moved the garrison toBaozhong. For a long time the army had gone out without achieving anything and farming andsericulture had been abandoned, so Ren Shang received an imperial order to lead the officialsand soldiers back to be stationed in Chang’an and to dismiss the officials and troops of Nanyang,Yingchuan and Runan.131 The Tiger Tooth Commander of the capital was installed in Chang’anand the Fufeng commander was installed in Yong (雍), like the old practice of the San Fucommanders of the western capital. At that time, the Qiang once again attacked Baozhong andZheng Qin wanted to strike back at them. The official registrar, Duan Chong, remonstrated withhim, believing that the enemy would exploit their victory and that it would be better to holdtheir position and wait for the Qiang rather than launch an assault. Zheng Qin disobeyed andwent out to fight but suffered a great defeat with more than 3,000 dead. Duan Chong and hissubordinate officials, Wang Zong and Yuan Zhan, used their bodies to resist the sword and all ofthem died with Qin, so the Jincheng commandery was moved to Xiangwu.132 Ren Ren foughtuntil he was exhausted and was defeated and the soldiers were undisciplined. He was taken inthe prisoner’s cart to the Tingwei official and under imperial order was imprisoned and died.Duan Xi died of sickness and was replaced by Hou Ba, the previous Colonel, who then moved tolive in Zhangye.133 In spring of the 5th year (111 AD), Ren Shang was dismissed forineffectiveness. The Qiang then entered and invaded and pillaged to the east of the Yellow riverand in the interior and the common people were all alarmed with many fleeing south across theYellow River. The Zhonghou official (中候) of the northern army, Zhu Chong, led troops of theFive Armies to be stationed in Mengjin134 and Wei Commandery, Zhao State, Chang Mountainand Zhong Mountain were all ordered to build up 616 defence positions.The Qiang were already becoming stronger and many of the high officials135 were from the innercommanderies and had no will to fight or defend. They all argued that the commandery countiesshould be moved to avoid the disaster of the invaders. The imperial court agreed to thiswhereupon Longxi was moved to Xiangwu, Anding was moved to Meiyang, Beidi was moved to127 Empress Dowager Deng (81 – 121 AD) was the wife of Emperor He. After his death she becameempress dowager and was a powerful and effective Han stateswoman. Her father was Deng Xun who hadbeen a previous Colonel Protector of the Qiang. Deng Zhi was her brother.128 Where others were dismissed for their failure, Deng Zhi and Ren Shang fared well, an indication of theeffectiveness of powerful connections.129 破羌县: in the Ledu area of Qinghai east of Xining130 褒中: between Mian county and Hanzhong municipality in southwestern Shaanxi.131 南阳、颍川、汝南132 襄武: today’s Longxi county in Gansu.133 This move so far west to Zhangye of a Colonel Protector of the Qiang seems surprising given the recentQiang victories but indicates that the Han still had access to the Gansu corridor.134 孟津: a county in the area of Luoyang, Henan.135 二千石、令、长 – those of the 2,000 ‘shi’ rank, magistrates, and heads
  18. 18. Chiyang and Shangjun was moved to Ya.136 The common people were attached to the land andwere not happy to go back to the former places. Then they destroyed their crops, dismantledtheir houses, razed their camp walls and disposed of things they had amassed. At that time therewas a succession of droughts, locusts and famine and people were forced to move, wanderingabout and dispersing, dying along the road, some casting aside their injured, old and weak, somebecoming servants and concubines, more than half of them dying. Ren Shang was appointed asthe Shiyu official and attacked the Qiang multitudes at Sheep Head Mountain in Shangdang137and defeated them and also trapped and killed two hundred who had surrendered.138 He thendismissed Mengjin garrison.139 That autumn Du Qi, a man from Hanyang, and his brother Du JiGong as well as Wang Xin from the same commandery, conspired with the Qiang, assembledmany people and entered the walled town of Shanggui140 and Du Qi pronounced himself‘Pacifying the Han’ General.141 Consequently an imperial order was issued to bribe and recruitDu Qi’s chiefs and appoint them as feudal lords, offering 1,000,000 cash. The Qiang Hu were alsooffered 50 kilos of gold and 100 kilos of silver to behead Du Qi. The governor of Hanyang, ZhaoBo, sent an assassin named Du Xi to kill Du Qi and gave him the title ‘Punishing the Traitors’Duke, awarding him 1,000,000 cash. Then Du Ji Gong and Wang Xin led their forces to seizeChuquan Camp.142 The Shiyu official, Tang Xi, commanded the troops of the variouscommanderies to go after them and they defeated them. They beheaded Wang Xin and morethan 600 of his people, taking more than 500 of the wives and children and receiving more than100,000,000 worth of gold, silver and coloured silks.143 Du Ji Gong fled from Dianling. Six yearslater Ren Shang was again dismissed from his post for wrongdoing.Dianling died and his son Lingchang (零昌), succeeded him. Because he was still quite young,Langmo, of the same kind, was his strategist and Du Ji Gong was his general. They settled inXicheng.144 In summer of the 7th year (113 AD), Ma Xian, the Cavalry Commander, and Hou Balaunched a surprise attack on Lingchang and a branch of the Lao Qiang (别部牢羌) in Andingcommandery, beheading or capturing 1,000 and taking 20,000 donkeys, mules, camels, horses,cattle and sheep for the victors.In spring of the first Yuanchu year (114 AD), soldiers were sent to be stationed in Henei with 33strategic defence posts set up Tong Valley,145 all with defence walls and with warning drums setup. Lingchang sent soldiers to invade Yong Cheng146 and Haoduo, together with the mainchieftains of the Dangjian and Leijie, coerced the various kinds to join them and divided thetroops up to plunder Wudu and Hanzhong. The Banshun Man147 of Ba commandery led soldiersto rescue Wudu and Hanzhong and the Hanzhong Wuguan official, Cheng Xin, led a joint force ofwarriors and Man (蛮) and attacked and defeated them. Haoduo withdrew and went back,136 襄武: Xiangwu – today’s Longxi county, Gansu; 美阳: Meiyang – in the Wugong area of Shaanxi, west ofXi’an; 池阳: Chiyang – the Jingyang area north of Xi’an; 衙: Ya – in the area of Shaanxi’s Bai Shui county,northeast of Xi’an.137 上党羊头山: Shangdang prefecture was in southeastern Shanxi, in the region of Changzhi and Jinchengcities (just north of Henan).138 Another instance of surrendered Qiang being killed.139 In Luoyang, Henan (n.129)140 上邽城: west of today’s Tianshui in Gansu.141 安汉将军 There is a certain irony here. Han military officials often bore titles implying victory orsuperiority over non-Han groups and here the reverse is used.142 樗泉营: possibly northwest of Tianshui, Gansu.143 This seems to have been in reward rather than taken from Du Ji Gong and Wang Xin.144 奚城: southeast of Lingwu county in Ningxia.145 通谷: this could mean ‘connecting valleys’ but is also the name of a valley to the south of Luoyang,Henan.146 雍城: south of today’s Fengxiang county in the Baoji region of Shaanxi.147 板楯蛮: an ethnic group from Ba prefecture in today’s eastern Sichuan.
  19. 19. cutting off Longdao (陇道), and conspired with the Dianling.148 Hou Ba and Ma Xian led officersand people of Huangzhong (湟中) and the submitted Qiang Hu to Fuhan (枹罕) to attack them,and they beheaded more than two hundred. The governor of Liangzhou commandery, Pi Yang,attacked the Qiang in Didao(狄道) but was defeated by them and more than 800 died. He wasremoved from his post. Hou Ba fell ill and died and was replaced as Colonel Protector of theQiang by the governor of Hanyang, Pang Can. Pang Can used kindness and trust to attract andwin over the Qiang.In spring of the second year (115 AD), Haoduo and his men led more than 7,000 people tosurrender to Pang Can and was then sent to the palace to meet the emperor who conferred onHaoduo the ribboned seal of a marquis and dispatched him. Then Pang Can began to re-settleLingju149 and open up the Hexi corridor.150 Then Lingchang and the multitude of his peopledivided up and invaded Yizhou,151 so the Zhonglang General, Yin Jiu, was dispatched incommand of the Nanyang152 troops, and he then sent the garrisoned soldiers of the variouscommanderies of the Yi area (益部) to attack Lingchang’s relative,153 Lüshudu, and his people.With the arrival of autumn, Chen Sheng and Luo Heng, both from Shu (蜀), answered a call forrecruits and assassinated Lüshudu. They were both made feudal lords and received a cashreward. Moreover, Ban Xiong, the Colonel of Garrison Cavalry, was also sent to station troops inSan Fu and he dispatched Sima Jun, the Zuo Fengyi official,154 as Attacking the West General andsupervised Zhong Guang, the You Fufeng,155 Du Hui, the governor of Anding, Sheng Bao, thegovernor of Beidi, Geng Pu, the Tiger Tooth Commander of the capital district, and the YouFufeng commander, Huangfu Qi, altogether more than 8,000 people. Pang Can also commandedmore than 7,000 Qiang Hu soldiers and having taken a separate route from Sima Jun, they cametogether in the north and attacked Lingchang. Can’s soldiers reached east of Yong Shi156 andwere defeated by Du Ji Gong so they retreated. Sima Jun and his men advanced alone andstormed and captured Dingxi town,157 a major victory with great gains. Du Ji Gong and hispeople pretended to flee. Jun then ordered Guang, Hui, and Bao to gather in the Qiang crops butGuang disobeyed Jun’s official in charge of military supplies and scattered his soldiers deep intothe area. The Qiang then set up an ambush to attack them. Jun was in the city and was furious sohe did not go to rescue them. Guang’s troops were wiped out with more than 3,000 dead. Junthen retreated, was dismissed from his post and committed suicide. Because Pang Can’s armyarrived late and was defeated he received a fitting punishment and Ma Xian took over theresponsibilities of Colonel Protector of the Qiang. Later, Ren Shang was dispatched as ZhonglangGeneral in command of the imperial guard, the ‘orange silk’ cavalry and the young men of theFive Armies,158 altogether 3,500 troops, to replace Ban Xiong and be stationed at San Fu. Ren148 We know from the previous paragraph that Dianling had died so this seems to be an instance where arecent tribal leader has given his name to the clan – possibly forming a new branch of the clan.149 令居: northwest of Yongdeng in Gansu. This had been the earlier seat of the Colonel Protector of theQiang.150 Today’s Gansu corridor which is the main route from Xinjiang into central China.151 益州: possibly a move into northern Sichuan or just southern Gansu.152 南阳: south of Luoyang, Henan province.153 党: this has multiple meanings. In ancient times it was a unit of 500 families for the census register. Itcould also mean kinsfolk or a relative or a faction.154 左冯翊: this was an official position but also the name of an administrative region, one of the three (三辅) protective regions around the capital Chang’an. It was north of the Wei River and east of the Jing River,around the middle and lower reaches of the Luo River.155 右扶风: also an official position and an administrative region, another of the three protective areasaround Chang’an. It was west of today’s Chang’an county.156 勇士城: north of today’s Yuzhong in Gansu.157 丁奚城: In the area of Ningxia’s Lingwu county, just south of Yinchuan.158 羽林、缇骑、五营: all divisions of troops. The ‘Yulin’ were imperial guards; the ‘Tiqi’ were an eliteguard, recognisable by their orange silk, who accompanied noble officials. For the Five Armies see n.126.
  20. 20. Shang was about to leave when Yu Xu of Huailing159 said to him, “The envoys frequently receiveorders from the court to go on punitive expeditions in pursuit of the invading brigands. Thereare more than 200,000 soldiers stationed in the three provinces and they have abandoned theagriculture and sericulture, they are weary and suffering the hardships of their compulsoryservice and are very ineffective. The cost both in terms of effort and expenditure is increasing bythe day. If this expedition is not victorious, it will be extremely dangerous for our envoys.” RenShang replied, “I have been worried and frightened for a long time and don’t know what to do.”Yu replied, “The Art of War says: the weak don’t attack the strong, who go so fast they can’t bepursued and are naturally powerful. Today the enemy are all horsemen. They travel severalhundred li in a day, they come like the wind and the rain and depart like a snapped bowstring.Infantry alone are not powerful enough to pursue them and would be wasteful and ineffective.Those making plans for the envoys should dismiss all the commandery soldiers and order eachto pay out several thousand cash. Then twenty people together can buy one horse and in thisway they can abandon their armour and a light army can ride out with 10,000 cavalry andpursue several thousand of the enemy, cutting off their rear in a surprise attack and their regionwill be impoverished as before. This will be good for the people and in terms of militaryequipment and will achieve a great victory.” Shang was very pleased with this and submitted arequest to use Yu’s strategy. He sent light cavalry to outflank and attack Du Ji Gong in DingxiCheng, beheading more than 400 and capturing several thousand cattle, horses and sheep.In summer of the next year (116 AD), Deng Zun, the Duliao General, led the southern Shanyuand Xu Shen, the Luli King of the Left,160 with 10,000 cavalry to attack Lingchang in Lingzhou,161beheading more than 800. Xu Shen was given the title of Defeating the Enemy Marquis and waspresented with a golden seal on a purple cord and given some gold and various different silks.Ren Shang dispatched soldiers who attacked and defeated the Xianlian Qiang in Dingxi Cheng. Inthe autumn, he built 500 defence positions on the northern border of Pingyi.162 Ren Shang againsent the assistant Sima to recruit ‘Xianchen’ soldiers. 163 They attacked Lingchang in Beidi, killedhis women and children, took 20,000 cattle, horses and sheep, burned his settlements andbeheaded more than 700 people. They also obtained the documents regarding his illegalusurpation of the title of emperor and the ribboned seal of the various commanders who hadbeen wiped out.In spring of the 4th year (117 AD), Ren Shang sent Yugui of the Dangtian (当阗) kind of Qiangwith four others to kill Du Ji Gong and conferred on Yugui the title of ‘Defeater of the QiangMarquis’ (破羌侯).164 That summer, Yin Jiu was removed from his post and punished because hewas unable to stabilise Yizhou (益州). Zhang Qiao, the Yizhou commandery governor, was put incharge of Yin Jiu’s army garrison and he enticed the rebellious Qiang who gradually surrenderedand dispersed. In the autumn, Ren Shang again recruited Haofeng of the Xiaogong type165 to killLingchang and made Haofeng a king of the Qiang(羌王166). That winter, Ren Shang led all hiscommandery soldiers and together with Ma Xian they entered Beidi to attack Langmo. Ma Xian159 虞诩: Yu Xu has his own biography in chapter 88 of the Hou Han Shu. 怀令: seems to be a place namehere. In Chapter 88 there is a mention of some people moving to Huailing.160 左鹿蠡王: the Luli King of the left was an official Xiongnu position below that of the Shanyu who wasthe main leader.161 灵州: southwest of Lingwu county in Ningxia.162 冯翊: This can be pronounced Fengyi or Pingyi. It was northeast of Xi’an in the Weinan region.163 陷陈士: these were particularly courageous soldiers who were in the vanguard.164 This is another indication of loose connections between the various clans if someone from theDangtian Qiang clan is willing to be known as Defeater of the Qiang Marquis.165 效功种: this seems to be a Qiang clan, despite the term ‘xiaogong’ meaning skilled or efficient.166 王: ‘king’ was a level of nobility in the Han era and would not have represented a sovereign ruler in theEnglish sense of the word.
  21. 21. went ahead to Anding to Bluestone Shore (青石岸] where Langmo fought back and defeated him.When Shang’s soldiers reached Gao Ping, they combined their power and all advanced. Langmoand his men retreated so they then moved their camp nearer to him. At Beidi, they confrontedeach other for more than 60 days, fighting at the river above Fuping.167 Shang defeated Langmo,beheading 5,000 and taking the heads back, taking over 1,000 male and female captives andmore than 100,000 cattle, horses, donkeys, sheep and camels. Langmo fled and as a result the11,000 Qianren Qiang (虔人种羌) west of the river all surrendered to Deng Zun.In the 5th year (118 AD), Deng Zun recruited Diaohe and his people of the Quanwu type of Qiang(全无种羌)168 of Shangjun to kill Langmo and gave him the title of Qiang Marquis(羌侯). DengZun was made Marquis of Wuyang and given 3,000 households. Zun was given a high noble titlebecause he was a relative of the Empress. Ren Shang competed against Zun for merit and liedabout how many people he had beheaded and also received bribes to pervert the law, more than10,000,000 cash. He was taken by prison cart to public execution and his lands, homes, servantsand wealth were all confiscated. After Lingchang and Langmo died, the various Qiang broke upand San Fu (三辅) and Yizhou (益州) no longer had to warn against their invasions.During the more than ten years of Qiang rebellion, the leaders of the military companies grewolder and there was never even temporary quiet or rest. The cost of maintaining the army andof the transportation of goods and materials reached more than 24,000,000,000 cash and leftthe imperial coffers empty. It extended into the interior, leaving countless people dead in theborder regions and Bingzhou and Liangzhou were desolate.In spring of the 6th year (119 AD), the Leijie (勒姐) type and Haoliang (号良) of the Longxi (陇西)type of Qiang and his people plotted together and wanted to rebel. Ma Xian counter-attackedthem at Angu169 and beheaded Haoliang and several hundred of his kind, who all surrenderedand scattered.In spring of the 1st Yongning year (120 AD), more than 5,000 of the Shendi (沈氐) type of Qiangof Shangjun again invaded Zhangye.170 That summer, Ma Xian led 10,000 people to attack them.At the beginning of the battle he suffered a defeat and several hundred people died. Thefollowing day he fought again and defeated them, beheading 1,800 people, taking more than1,000 people captive and gaining more than 10,000 horses, cattle and sheep. The remainder ofthe enemy all surrendered. At that time, because Ma Xian’s soldiers were in Zhangye, DamengJiwu(大蒙饑五) of the Dangjian (当煎) type of Qiang took advantage of this vulnerability andinvaded Jincheng. Ma Xian returned with his army and chased them beyond the borders,beheading several thousand. He then left again. The Shaodang (烧当) and Shaohe (烧何) typesheard that Xian’s army had left so they led more than 3,000 people to invade Zhangye again andkilled the high officials. In the beginning, more than 1,000 households of the great chief Lu(Cong Xin)171 and Renliang, who were of the same kind as Jiwu, separated and left Yunjie172 butwere indecisive and didn’t know where to go. In spring of the first Jianguang year (121 AD), MaXian led his army to summon Lu (Cong Xin) and beheaded him and then set his soldiers toattack Lu’s people, taking more than 2,000 captives and plundering 100,000 horses, cattle andsheep. Because of this Renliang and his people all fled beyond the borders. By ruler’s seal, Xian167 富平: Fuping – in Shaanxi, north of Xi’an.168 This is perhaps a transliteration of a foreign name. The literal translation of ‘全无’ is ‘completelywithout.’169 安故: in the area of Lintao, Gansu.170 This is a considerable distance. Shangjun was centred on northern Shaanxi whereas Zhangye washalfway along the Gansu corridor.171 The brackets are in the original: 大豪卢{匆心}. Possibly it is a nick-name: ‘impetuous heart.’172 允街: nw of Lanzhou.
  22. 22. was made Duke of Anting with a fiefdom of 1,000 households. Renliang and his people believedthat the Manu brothers were originally descendants of the Shaodang.173 Ma Xian was unable tocomfort the bereaved and so faced a lot of resentment. In the autumn, they (Renliang and Manu)joined forces and together coerced and led the various kinds, 3,000 mounted and foot soldiers,to invade Huangzhong and attack the various counties in Jincheng. Ma Xian led the Xianlian typeto go and attack them174 and fought them at Muyuan175 but his army was defeated and morethan 400 died. Manu and his people again defeated the commandery armies of Wuwei andZhangye at Lingju (令居), having coerced the various kinds of Xianlian and Shendi, more than4,000 households, to go west along the edge of the mountains and invade Wuwei.176 Ma Xianpursued them to Luanniao177 and appealed to them. Several thousand of the various kindssurrendered and Manu returned south to Huangzhong.In spring of the first Yanguang year (122 AD), Ma Xian came to Huangzhong in pursuit of Manuand Manu went beyond the border and crossed the river. Xian again pursued and attacked him,crushing him in battle. Many of the (Qiang) multitudes scattered and fled and went to surrenderto Zong Han, the governor of Liangzhou. Manu and his people were weak, isolated, hungry anddestitute. That winter, he led more than 3,000 of his people to visit the Hanyang governor, GengZhong, to surrender. Emperor An gave him a golden seal with a purple cord, gold and silver anddifferent coloured silks. That year, the Qianren type of Qiang (虔人) and the Hu (胡) of Shangjunrebelled and attacked Guluo town (谷罗城). The Duliao General, Geng Kui, led his variouscommandery troops and the Wuhuan cavalry to attack and defeat them. In autumn of the 3rdyear (124 AD), Longxi commandery began to return to the Di district (狄道). Manu’s brotherXiku took over the leadership.In the first year of Emperor Shun’s Yongjian reign (126 AD), the Zhong Qiang (钟羌) of Longxirebelled. Ma Xian, the chief commander, led more than 7,000 people to attack them, fighting inLintao, and they beheaded more than 1,000. The Zhong Qiang all led their people to surrender.Ma Xian advanced to the higher rank of Duxiang Marquis and from that time Liangzhou waswithout problems.178In the 4th year (129 AD), the Pu She high official, Yu Xu, presented a memorial to the emperorsaying, “ I hear that the descendants made themselves filial by revering their ancestors and theemperor makes himself glorious by bringing reassurance to his people. In this way Gaozong179and Emperor Xuan of Zhou more than matched Tang and Wu.180 In the ‘Yugong’181 the region ofYongzhou182 has unsurpassed farmland. It has 1,000 li of fertile land, abundant crops growing inthe valleys, and it also has the salt ponds of Kucha, all of benefit to the people. The water andgrass is abundant and beautiful, the land is very suitable for raising livestock, so there is anabundance of cattle and horses and the region is filled with flocks of sheep. The north is blocked173 The inference here seems to be that Renliang and Manu both had Shaodang ancestry and thereforejoined forces. Renliang was of the Dangjian type like Dameng Jiwu, so it seems the Dangjian may havebeen Shaodang descendants too.174 Another instance of conflict between the Xianlian and an alliance of other Qiang groups.175 牧苑: literally ‘the herding grounds.’176 I.e. Some of the Xianlian are now allied with the other Qiang rather than with the Han.177 鸾鸟: a Han dynasty county, south of today’s Wuwei county.178 This peace only lasted a short while.179 A Shang dynasty emperor180 Tang was the founder of the Shang dynasty and King Wu was the founder of the Zhou Dynasty.181 The Yugong was an ancient geography of China.182 雍州: Several websites, e.g. http://baike.baidu.com/view/178209.htm state that Yongzhou includedcentral and northern Shaanxi, Gansu except for the southeast, northeastern Qinghai and the region ofNingxia. However, the subsequent mention of the salt ponds of Kucha suggest that Yongzhou extendedinto Xinjiang.